



# 可循环快递包装“最后一公里”如何打通？

近两年，多个部门、相关企业大力推广可循环快递包装，加快快递包装“绿色革命”。“新华视点”记者近日采访发现，在消费者收到的快递中，纸箱、泡沫箱、塑料袋等传统包装占据主流，可循环快递包装日常生活中仍很少见到。

## 投入量越来越多，终端消费环节仍少见

2020年12月，国家发展改革委、国家邮政局等8部门联合发布《关于加快推进快递包装绿色转型的意见》，提出到2025年，全国可循环快递包装应用规模达1000万个，快递包装基本实现绿色转型。

统计显示，截至2020年底，我国可循环中转袋全网应用率达93.8%。2022年第一季度，可循环快递箱（盒）应用规模达758.69万个。

记者采访了解到，目前，多家快递企业已推出可循环快递包装。中通快递现阶段使用较多的循环中转袋，大小约等于普通编织袋，可循环50次以上，高于普通编织袋的1至3次使用寿命；在山西省的年均使用量为500万至600万次。

“2018年，顺丰快递推出‘丰BOX’循环包装箱，目前我们主要用于寄送衣服、鞋类等物品。”山西顺丰速运有限公司总经理徐凯说。

京东研发的循环快递箱“青流箱”，目前已在北京、上海、广州等30余个城市建设常态化使用。京东在生鲜业务中全面使用可折叠保温周转箱替代一次性泡沫箱，2021年共计使用6000余万次。

数据显示，2021年，全国快递服务

企业业务量累计完成1083.0亿件，同比增长29.9%。相比庞大的快递总量，可循环包装占比相对较小。

记者在多地采访发现，只有少数消费者在个别品类商品中使用过此类包装，不少消费者在生活中“从没用过可循环快递箱”，很多快递员也表示“没见过这种包装”。

多位业内人士解释，目前，可循环包装多用于政府采购、电商平台供货等B端客户，到C端客户的相对较少。

## 回收成本高，实现循环难

记者调查发现，可循环快递包装成本高于普通包装，在物流终端“最后一公里”回收存在困难，导致推而不广，市场认可度较低。

中通快递山西管理中心总经理赵晓龙为记者算了一笔账：以中通快递单价36.5元的循环箱为例，在循环50次后，单次成本可降至0.73元，低于与其尺寸相近的4号箱成本。“但在回收过程中，循环箱会产生人工操作、扫描、车辆运输等额外费用，无形中加大了快递网点的成本压力。”

事实上，此类包装在实际生活中的循环情况与最初设计相去甚远。西安市一家物流公司的负责人向记者透露，此前曾在一段时间内推行过循环箱，但是很难达到设计的循环次数。

“虽然快递员反复说明要把箱子退回来，但很多用户并不习惯，想自己留着用或者卖废品。还有用户担心使用次数一旦多了，循环箱不干净、不结实。”这位负责人表示，可循环快递箱的

破损率和丢失率较高，企业出于成本考虑，不得不把重心转移到回收效率更高的B端客户。

除材料成本外，由于“最后一公里”配送以“求快”为首要原则，高昂的时间成本也让很多快递员对循环箱“爱不起来”。

一位从业者向记者举例，一名经验丰富的快递员单日可派件200件左右，按工作8小时计算，单件派送时间约为2.4分钟，而循环箱由于需要用户当场拆箱再进行回收，派送时长平均为8分钟。同等条件下，循环箱快件的派送效率只有普通快件的三分之一。

在不少消费者看来，使用可循环快递箱意味着“麻烦”。通常情况下，此类包装需要用户现场拆箱取货，再由快递员将包装箱带走回收利用。一些消费者出于隐私考虑，不愿意现场拆箱。

对于学生族、上班族而言，取件时间受限，大部分快递只能被投递在驿站或快递柜，“下班后回家拆箱签收，再等快递员上门来取。”曾使用过循环快递箱的西安市民杨女士表示，使用循环快递箱“有点折腾”。

此外，业内人士表示，目前，整体的快递流通趋势是从东南沿海到西北内陆，逆向物流存在困难，导致大量循环箱在使用后无法再次回到物流网中重复利用。

**畅流程、除壁垒，走出循环“死胡同”**

自2021年3月12日起实施的《邮件快件包装管理办法》明确规定，寄递企业应优先采用可重复使用、易回收利用

的包装物，鼓励寄递企业建立健全工作机制和回收流程，对包装物进行回收再利用。

多位受访人士认为，加快快递包装循环利用，实现绿色、环保、节约的目标，需要生产企业、寄递企业、用户等共同努力。

目前，业内尚未建立起统一规范的可循环快递包装生产和回收流程。虽然多家快递企业已推出各自品牌的可循环快递包装，但是在生产、使用和回收再利用环节，循环箱只能在企业内部的物流链条中流动，这在无形中提高了循环包装的使用成本，也限制了覆盖面。

陕西科技大学包装工程系副教授李志强表示，相关政府部门可以协调物流领域主要企业形成统一的循环包装运营模式，“只有打破业内壁垒，才能让循环包装真正走入循环”。

业内人士建议，建立大数据平台，完善可循环包装全生命周期的信息追踪，使包装逆向物流或就地处置成为可能；在社区、高校内增加可循环包装回收点，做好循环箱的回收、清洁和消毒工作，减少损耗率和丢失率。此外，对环保包装生产企业给予适当支持，提高全社会对可循环快递包装的认可度，让循环包装真正走进千家万户。

新华社“新华视点”记者 张思洁 王皓 赵英博



6月27日，在长沙市望城区乔口镇，虾农在荷花田里捕捞小龙虾。

近年来，湖南省长沙市望城区乔口镇依托丰富的水域资源，积极探索“荷虾共生”立体种养，大力发展“荷花虾”产业，逐步形成了“产、加、销、研、学、游、吃”为一体的产业融合发展模式。全镇“荷花虾”养殖面积达1.17万亩，年总产量1800余吨，综合产值近2亿元，为1000余名村民解决就业，带动虾农增收致富，助力乡村振兴。

新华社记者 陈泽国摄

## 浙江402个重大项目集中开工 总投资7620亿元

共计402个、总投资7620亿元的浙江省重大项目6月28日在杭州举行集中开工的项目中，重大产业项目163个，总投资3198亿元，年度投资499亿元。其中，先进建造业项目103个，占比63.2%；新材料项目35个，生物医药项目14个，数字经济项目11个，分别占比21.5%、8.6%和6.7%。

本次集中开工的重大项目以基础设施先行，其中基础设施项目239个，总投资4422亿元，年度投资820亿元。

浙江注重产业转型升级，本次集中开工的项目中，重大产业项目163个，总投资3198亿元，年度投资499亿元。其中，先

进制造业项目103个，占比63.2%；新材料项目35个，生物医药项目14个，数字经济项目11个，分别占比21.5%、8.6%和6.7%。

从投资规模来看，重大项目示范引领作用突出。其中100亿元以上项目

14个，50亿元以上项目40个；省重大产业项目12个，总投资351亿元；重大外资项目5个，总投资78亿元。

据悉，这是今年浙江省第二次重大

项目集中开工，1月5日浙江举行了第一次重大项目集中开工，截至5月底，投资

完成率达53.2%，为全年经济稳进提质打下坚实基础。

新华社记者 邱凌燕

甘肃靖远：

## 做好土地“加减法” 种瓜得瓜惠民生

靖远县的特色农产品硒砂瓜，正是适合在这一过渡期种植的品种。当地百姓在富硒土壤上覆盖砂石种瓜，能达到节水、保墒等效果。高海拔、强日照让这里的硒砂瓜个大味甜，每年七八月错峰上市时很受市场欢迎。

“我在老宅子和原来的地里种硒砂瓜，一共种了80多亩，去年地头价一斤6角钱，毛收入能有十六七万元。”韦性武说。

靖安乡乡长张春梅介绍，靖安乡拆旧复垦土地3000余亩，耕地面积得到有效补充。“全乡种瓜5万多亩，去年人均纯收入一多万元。一些外出务工的年轻人看到效益后，也开始回家务农。”

“这项政策不仅为群众增加了收入，也给地方发展注入了强大动力。”张海岩说。2018年至2020年，靖远县共实施完成拆旧复垦土地1.11万亩，完成跨省域流转面积2481.14亩，共争取跨省域流转资金7.38亿元，加速了脱贫攻坚进程。目前，靖远县已经储备约2000亩土地用于跨省域流转，资金将助力当地乡村振兴。

据了解，2018年至2020年，甘肃省通过实施城乡建设用地增减挂钩节余指标跨省域调剂，复垦新增耕地3.64万亩，新增林地、草地2.04万亩，生态环境得到有效改善。

甘肃省自然资源厅厅长丁巨胜说，未来几年，甘肃省还将有计划组织涉及12.98万亩、51.14万人的生态及地质灾害避险搬迁，腾退出大量农村宅基地。此举在助力甘肃乡村振兴的同时，也为发达省份弥补建设用地缺口、促进发展提供新路径。

新华社记者 王植樱 张玉洁

## 耕地冬做“牧场”夏收粮

的后顾之忧。

每天早上，李生军都会背着一箩筐青草走进自家羊圈，随着“咩咩”的叫声此起彼伏，300多只羊很快便将新鲜青草一扫而空。

就在几个月前，青海省海东市互助土族自治县东山乡东山村村民李生军还在耕地上养殖肉羊。

因山大沟深、自然气候条件限制，东山乡农作物仅一年一熟，种粮收益低。一些人为了增收，纷纷买来羊羔，在耕地上育肥肉羊，部分农田因此撂荒多年。“一亩地种粮收入2000多元，如果养羊，收入能翻几倍。”李生军说。

2021年，当地开展耕地撂荒调查，基层干部逐地块排查摸底，深入每家每户做思想工作。“永久基本农田重点用于粮食生产，遏制耕地‘非农化’是政策要求。”东山乡乡长吕志成多次到村民家里动员复耕，可羊离开耕地后没有地方养殖，大家仍持观望态度。

一边要严格保护耕地，一边是村民的主要收入来源，如何在保障粮食作物种植的基础上维护群众利益？这让吕志成犯了难。

针对核查出的撂荒耕地，东山乡分类建立精细台账，精准制定复耕复种措施。赶在今年春耕之前，吕志成走村入户宣讲政策，让村民认识到保护耕地的重要性，增强耕地保护意识。

“冬天耕地闲置的时候，只要不破坏耕地，羊可以再赶上去嘛。”吕志成告诉村民，先把粮食种上，乡上会帮着寻找养殖羊的地方，以消除大家

的后顾之忧。

经过协调联系，已经有5名村民将羊迁到了东山乡联大村的一处养殖场。

吕志成说：“未来，东山乡计划建设光牧互补养殖基地，板上发电，板下养殖，让大家的羊都有地方‘安家’。”

今年3月，被吕志成的坚持所打动，李生军卖掉了去年养殖的育肥肉羊，将剩下的300多只羊赶进了自家院落。虽然现在少养了一些羊，李生军的收入会受到影响。但他告诉记者，如果大家都养羊，粮食产量就会减少，耕地种粮更加重要。

如今，东山乡过去用来养殖牛羊的土地都已披绿。李生军在耕地种上了马铃薯，因为去年冬天有羊粪改善土壤肥力，目前马铃薯根茎长势旺盛，“一亩地马铃薯产量预计能增加2000多斤，多挣1000元应该没问题。”李生军说。

作为青海省农业大县，互助县耕地面积约占全省耕地面积的八分之一。2021年以来，互助县复耕撂荒地总计约2.9万亩，整治率为97.6%。

“在保持耕地属性不变的前提下，农闲时节可考虑满足农民的牛羊养殖需求。”青海省自然资源厅耕地保护监督处处长王德瑜说，“一地两用”在守住耕地红线的同时，也有效提升了耕地利用价值，巩固了脱贫攻坚成果。

新华社记者 陈杰

乡村振兴

## 时令水果空投 活动来袭 上魏都惠购预订“杏”福吧！

魏都惠购精心挑选的阳高大接杏预计7月初开园，现摘现发，目前开始接受下单定购。每箱95元（约9斤左右）。数量有限欲购从速！

市区以内免费送货

开发区、县区、晋控同煤、恒安新区及省外定购以不同区域实际邮发价格为准

预订热线：0352-2503915(8小时工作时间)

